
专题复习四  质量守恒定律的理解和运用
主要内容：
1、理解质量守恒定律的内容，明确质量守恒的原因；
2、能够应用质量守恒定律解决一些简单的问题。
考题形式：
应用质量守恒定律解决简单的问题是近几年中考的热点，考题多以选择、填空为主。
典型考题：
例1：潜水艇中可用过氧化钠做氧源，其化学方程式为：2Na2O2+2CO2=2Na2CO3+X。根据质量守恒定律，你认为X是（ ）
A．Na2O
 B．CO
 C．O
 D．O2
例3：1.6g某物质在氧气中完全燃烧，生成4.4g二氧化碳和3.6g水，关于该物质的组成有下列论断：①一定含有C、H元素；②一定不含O元素；③可能O元素；④一定含O元素；⑤分子中C、H原子的个数比为1：2；⑥分子中C、H原子的个数比为1：4，其中正确的是（ ）
A．①②⑥
B．①②⑤
C．①③⑥
D．①④⑤
例4：在反应4A+3B=2C中，2.7gA完全反应后生成5.1gC。已知B的相对分质量为32，则C的相对分子质量是（ ）
A．34
 B．68
 C．102
 D．204
例5：在反应A+3B=2C+2D中，C和D的相对分子质量比为22：9。已知2.8gA跟一定量的B完全反应，生成8.8gC，则在此反应中B和C的质量比是      。
例6：有A、B、C三种物质各15克，在一定条件下充分反应后只生成30克D。若增加10克C，A和C恰好完全反应。则参加反应的A与B的质量比为（ ）
A．3:2
 B．2:3
 C．5:2
 D．5:3
例7：将15gA物质，24gB物质，8gC物质混合加热，发生化学反应，经分析得知反应后的混合物中含8gA，30gC，还含有一种物质D，若A，B，C，的相对分子质量依次为28，32，44，18，则它们之见所发生反应的化学方程式为（ ）
A．A+B=C+D
 B．A+2B=C+2D
C．A+3B=C+2D
 D．A+3B=2C+2D
例8：配平下列化学方程式：
①   FeS2+O2=Fe2O3+SO2； ②C3H8+O2=CO2+H2O；
③NH3+O2=NO+H2O 。
随堂练习：
1、据反应方程式H2SO4+Na2S2O3==Na2SO4+S+X+H2O，推断物质X的化学式为（ ）
A．SO2
 B．SO3
 C．H2S
 D．Na2O
2、现将A、B两物质各10g混合加热，A完全反应，生成8gC和4gD，则参加反应的A与B的质量比是（ ）
A．1:1
 B．2:1
 C．4:1
 D．5:1
3、下列有关数量关系的判断中，错误的是（ ）
A．ag镁和bg氧气恰好完全反应，生成cg氧化镁，则a+b=c；
B．mg锌放入ng稀硫酸中，充分反应后，溶液为wg，则n<w；
C．hg铁放入sg硫酸铜溶液中，充分反应后，溶液为eg，则s>e；
D．mg氯化钡溶液加入pg硫酸铜溶液中，生成qg溶液，则m+p=q。
4、X、Y、Z3种物质各10g组成的混合物，加热使其充分反应，反应后的物质中有16gZ、8g新物质w和若干X，则参加反应的X和Y的质量比是（ ）
A．1:1
 B．1:2
 C．3:5
 D．2:5
5、有A、B、C三种物质各4g组成的混合物，在一定条件下，所发生的化学反应表达式为：B＋C＝＝A+D，反应后的物质中只有5gA、5gD和若干克B，根据质量守恒定律，可知参加反应的B、C的质量比为         。
6、已知反应2NO+O2==2NO2，现将NO和O2的混合气体30g充分反应，得到23gNO2，则源混合气体中NO和O2的质量比为（ ）
A．11:4
 B．15:8
 C．15:23
 D．1:1
7、某反应A+B＝＝C+D，若A和B的混合物35g，恰好完全反应生成5gC。而生成C和D的混合物7g需要5gA，则4gB和足量A充分反应能生成      g的D。
8、在反应2A+2B==C+2D中，A、B、C的质量比为5：2：3。现有15gA与足量的B反应，可生成        gD；若已知C的相对分子质量为m，则D的相对分子质量为      。
9、有化学反应A+B==C+2D，已知49gA恰好与29gB完全反应，生成了60gC，则同时生成D       g。现已知物质的相对分子质量A为98，B为58，C为120，则D的相对分子质量为       。
10、在反应A+B==C+D中，反应物的质量比为A:B=5:2，若完全反应后生成的C和D共2.1g，则消耗反应物A为      g，B为     g。
 11、某物质发生完全燃烧反应，反应式为CxHyOz＋(x＋－)O2
xCO2+H2O，
若一个分子的CxHyOZ与3个O2分子完全燃烧，生成了2个分子的CO2和3个分子的H2O，则x、y、z的值分别为（ ）
A．2，3，4
 B．2，6，1
C．1，3，2
 D．1，2，3


